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Abstrakt Cieľom práce bolo hodnotiť vplyv výživy na obsah 
močoviny v mlieku dojníc. Analyzovaný obsah živín v kŕmnej 
dávke zodpovedal potrebe dojníc pre produkciu mlieka na úrovni 
39,4 ± 1,4 kg/d, pričom kolísanie zložiek mlieka a obsahu močoviny 
v mlieku poukazuje na rôzny obsah živín a genetický potenciál 
zvierat. U dojníc v 1. fáze laktácie bola potvrdená pozitívna regresná 
závislosť (R² = 0,982; P < 0,001) medzi koncentráciou močoviny 
v mlieku a obsahom dusíkatých látok v kŕmnej dávke a negatívna 
regresná závislosť (R² = 0,229; P < 0,05) medzi koncentráciou 
močoviny v mlieku a obsahom nevláknitých sacharidov a obsahom 
škrobu v kŕmnej dávke dojníc (R² = 0,339; P < 0,05). 
 
 
Klíčová slova Výživa, hrubý proteín, energia, močovina v mlieku 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Bachorovo degradovateľné bielkoviny z kŕmnej dávky (KD) po 
vstupe do bachora sú degradované na amoniak, ktorý predstavuje 
hlavný zdroj dusíka (N) na syntézu mikrobiálnej bielkoviny v 
bachore (Karsli a Russel, 2001). Syntéza mikrobiálnej bielkoviny v 
bachore závisí aj od sacharidov ako zdroja energie pre baktérie 
(Rodríguez a kol., 2007).  
 
Škrob ako hlavná energetická zložka v obilninách predstavuje 
primárny zdroj glukogénnej energie pre vysoko produkčné dojnice, 
slúžiaci ako fermentovateľný substrát pre bachorové 
mikroorganizmy a syntézu mikrobiálnej bielkoviny. Pri jeho 
nedostatku v KD obsah amoniaku v bachore stúpa, v pečeni 
dochádza k jeho transformácií na močovinu s následným 
vylučovaním von z tela močom, slinami a vzhľadom nato, že ide 
o malú molekulu rýchlo prestupuje bunkovými membránami a pri 
sekrécií mlieka prechádza do mliečnej žľazy úmerne s 
koncentráciou močoviny v krvi (Koenig a kol. 2003; Roy a kol., 
2011).  
 
 Hodnotenie močoviny v mlieku (Milk urea - MU) predstavuje 
vhodný nástroj hodnotenia efektívnosti využitia bielkovín z kŕmnej 

dávky u dojníc. 

 

Obsah MU je ovplyvnený viacerými faktormi. 
Medzi nutričné faktory, ktoré majú zásadný vplyv na koncentráciu 
MU patria dusíkaté látky (NL), bachorovo degradovateľné (BDB) 
a bachorovo nedegradovateľné bielkoviny (BNB),  pomer 
energia:bielkoviny a obsah škrobu a nevláknitých sacharidov (NVS) 
v kŕmnej dávke (Godden a kol., 2001). 

 Okrem nutričných faktorov, ktoré v najväčšej miere ovplyvňujú 
obsah MU je tento obsah podľa Arunvipas a kol. (2003) na 13,3 % 
ovplyvnený nenutričnými faktormi (plemeno, poradie laktácie, 
štádium laktácie, sezóna) a podľa Hojman a kol. (2004) na 37 % 
produkčnými faktormi (produkcia a zložky mlieka). Cieľom práce 
bolo hodnotiť vplyv výživy na obsah MU dojníc.  
 
 

2. MATERIÁL A METODIKA 
 

2.1 Rozdelenie stáda dojníc 
 
Práca bola realizovaná na slovenskej farme v období od Januára 
2018 do Decembra 2018 u dojníc Holsteinského plemena (n=180) v 
1. fáze laktácie (laktačné dni 75 ± 26)  s hmotnosťou 650 kg. 
 
 

2.2 Zloženie a analýza TMR 
 
Kŕmne dávky boli formované z kukuričnej, ďatelinovej a trávnej 
siláže doplnené o jadrovú zložku, ktorej základom bola kukurica, 
pšenica, jačmeň, ovos, sójový a repkový extrahovaný šrot. Analýza 
obsahu živín v žľabových vzorkách zmesných kŕmnych dávok 
(TMR) bola vykonaná v mesačných intervaloch so stanovením 
obsahu dusíkatých látok (NL), neutrálne detergentnej vlákniny 
(NDV) a škrobu konvenčnými metódami (Nariadenie komisie ES č. 
152/2009). Dusíkaté látky boli analyzované Kjeldahlovou metódou 
N x 6,25 pomocou prístroja Kjeltec analyzátor 2300 (Foss Tecator 
AB, Hoganas, Švédsko). NDV bola stanovená pomocou prístroja 
Dosi-Fibre Analyzer (JP Selecta, Španielsko) a škrob bol stanovený 
polarimetrickou metódou. Nevláknité sacharidy (NVS) boli 
vypočítané rovnicami podľa analyzovaného obsahu živín 
v krmivách (NRC, 2021).  
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2.3 Produkčné parametre a utilizácia živín 
 
Dojnice boli dojené dva krát denne a analýzou individuálne 
odobratých vzoriek mlieka raz mesačne bol hodnotený obsah 
zložiek mlieka a MU v Centrálnom analytickom laboratóriu mlieka 
(s akreditáciou podľa normy ISO/IEC 17025:2005) v spolupráci s 
Plemenárskou službou Slovenskej republiky využitím 
Plemenárskeho informačného systému. Obsah bielkovín, tuku, 
laktózy a koncentrácia MU boli analyzované metódou infračervenej 
spektroskopie s Fourierovou transformáciou na prístroji MilkoScan 
FT+ (Foss Electric, Hillerød, Dánsk) a Bentley FTS (Bentley 
Instruments Inc., Chaska, USA). Hodnotenie efektívnosti 
transformácie N (ETN) bola vypočítané 

 

s uplatnením regresnej 
rovnice (Huhtanen a kol., 2015) podľa analyzovaného obsahu 
močoviny v mlieku a produkcie mlieka. Emisia amoniaku bola 
odhadnutá pomocou modelu regresnej rovnice Burgosa a kol. (2010) 
podľa analyzovaného obsahu močovinového dusíka (MUN). 

 
2.4 Štatistická analýza 

 
Výsledky boli spracované pomocou štatistického programu SPSS 
Statistical software version 24.0 (IBM Corp., Armonk, NY, USA) a 
vyjadrené ako priemer (x�), smerodajná odchýlka (SD), minimálna 
a maximálna hodnota. V práci bola použitá jednoduchá lineárna 
závislosť na hodnotenie vzťahov medzi obsahom živín v TMR a  
MU u dojníc v 1. fáze laktácie. 
 
 

3. VÝSLEDKY  
 

3.1 Nutričné zloženie TMR 
 
Analyzovaný obsah živín TMR u dojníc v 1. fáze laktácie je 
sumarizovaný v tabuľke č. 1. Analýzou nutričného zloženia TMR 
bol zistený obsah NL na úrovni 16 % v suš., čo predstavuje vhodné 
množstvo NL pre dojnice v 1.fáze laktácie (NRC, 2021),  pričom 
analyzovaný obsah škrobu na úrovni 25 % v suš. predstavoval nízku 
koncentráciu pre zabezpečenie vysokej produkcie mlieka v 1. fáze 
laktácie. 
 
 
Tabuľka č. 1, Analyzovaný obsah živín TMR dojníc v 1. fáze 
laktácie (%  v suš.) 

NL - dusíkaté látky; NDV - neutrálne detergentná vláknina; NVS - 
nevláknité sacharidy; TMR - zmesná kŕmna dávka; 
 
 

3.2 Hodnotenie produkcie, zložiek mlieka a obsahu 
močoviny v mlieku dojníc v 1. fáze laktácie  

 
Produkcia, zastúpenie zložiek mlieka a obsah MU u dojníc v 1. fáze 
laktácie sú v priemerných hodnotách sumarizované v tabuľke č. 2. 
Priemerná produkcia mlieka bola 39,4 ± 1,4 kg/d (rozsah 36,6 – 
40,8), čo zodpovedá produkcii dojníc v 1. fáze laktácie. Dojnice v 1. 
fáze laktácie dosahovali priemerný laktačný deň 75 ± 26, čomu 
zodpovedá aj analyzovaný obsah živín v TMR. Kolísanie zložiek 
mlieka a obsah MU poukazuje na rôzny obsah živín a genetický 
potenciál zvierat. 

 
Tabuľka č. 2, Produkcia, zložky mlieka a obsah močoviny v mlieku 
dojníc v 1. fáze laktácie 

MU - močovina v mlieku; d - deň; ETN – efektívnosť transformácie 
dusíka 
 
 

3.3 Hodnotenie vzťahov medzi koncentráciou MU a 
obsahom živín v TMR  

 
Hodnotením vzťahu medzi koncentráciou MU a obsahom NL (graf 
č.1) v TMR sme pomocou lineárnej regresnej závislosti potvrdili 
štatisticky významný (P < 0,001) pozitívny vzťah (R² = 0,9825), 
kedy so stúpajúcim obsahom NL v TMR stúpala aj koncentrácia 
močoviny v mlieku. 
 
Graf č. 1, Regresná závislosť medzi MU (mg/dl) a obsahom NL 
v TMR (% v suš) 

 
 
Hodnotením vzťahu medzi koncentráciou MU a obsahom NVS 
v TMR (graf č. 2) sme pomocou lineárnej regresnej závislosti 
potvrdili štatisticky významný (P < 0,05) negatívny vzťah, kedy so 
stúpajúcim obsahom NVS (R² = 0,229) v TMR klesala koncentrácia 
močoviny v mlieku. 
 
Graf č. 2, Regresná závislosť medzi MU (mg/dl) a obsahom NVS 
v TMR (% v suš.) 

 
 
Hodnotením vzťahu medzi koncentráciou MU a obsahom škrobu 
v TMR (graf č. 3) sme pomocou lineárnej regresnej závislosti 
potvrdili štatisticky významný (P < 0,05) negatívny vzťah, kedy so 
stúpajúcim obsahom škrobu (R² = 0,339) v TMR klesala 
koncentrácia močoviny v mlieku. 

 𝐱� SD Min Max 
Pôdoj            kg/d 39,4  1,4 36,6 40,8 
MU                mg/dl 26,9  0,9 25,5 28,6 
Tuk                 % 3,4 0,2 2,9 3,8 
Bielkoviny     % 3,0 0,1 2,9 3,3 
Laktóza         % 4,9  0,0 4,8 4,9 
ETN               % 31,5 1,8 31,1 31,6 
Emisia NH3 88,12    g/d     30,0 84,86 92,15 

Nutričné zloženie  𝐱� SD Min Max 
NL      % v suš. 16,0 0,2 15,4 16,2 
NDV    % v suš. 34,2 1,1 31,3 35,3 
Škrob   % v suš. 25,0 0,8 24,0 26,1 
NVS    % v suš. 38,2 1,0 37,0 40,7 
NVS:NL 2,4 0,1 2,3 2,6 

80

Vol. 14, issue 01



GRANT journal 
ISSN 1805-062X, 1805-0638 (online) 

EUROPEAN GRANT PROJECTS | RESULTS | RESEARCH & DEVELOPMENT | SCIENCE  

 

 

Graf č. 3, Regresná závislosť medzi MU (mg/dl) a obsahom škrobu 
v TMR (% v suš)  

 
 
 

4. DISKUSIA 
 
Správna výživa a úprava nutričných disbalancií v kŕmnych dávkach 
vysoko produkčných dojníc napomáha efektívnemu využitiu 
bielkovín z kŕmnej dávky, čo má za následok zníženie strát N do 
vonkajšieho prostredia. 
 
Medzi nutričné faktory, ktoré v najväčšej miere ovplyvňujú 
koncentráciu MU patrí obsah NL a energie v TMR. Hodnotením 
vzťahu medzi obsahom MU a NL sme potvrdili pozitívnu závislosť 
(R2

 

= 0,982 ; P < 0,001), kedy so stúpajúcim obsahom NL v TMR 
stúpal aj obsah MU u dojníc. Koncentrácia MU stúpa pri zvýšenom 
príjme NL a nedostatočnom príjme sacharidov v TMR alebo 
nevhodnej skladbe aminokyselín (De Peters  a Ferguson, 1992; 
Jonker a kol., 1998). Naše závery sa zhodujú s výsledkami Godden a 
kol. (2001) a Nousiainen a kol. (2004), ktorí tento vzťah vysvetľujú 
ako najdôležitejší nutričný faktor ovplyvňujúci obsah MU.  Zvýšené 
hodnoty močoviny v mlieku môžu byť príznakom neefektívneho 
využitia bielkovín, čo má za následok jednak ekonomické straty 
(vysoké náklady na bielkovinové krmivá), environmentálne 
dôsledky najmä v podobe zvýšeného vylučovania N do životného 
prostredia (moč, výkaly), čo môže prispievať k eutrofizácií vôd a 
znečisťovaniu ovzdušia (emisie amoniaku) ale aj dopad na zdravie 
zvierat (imunita a reprodukcia) (Weiner a kol. 2014). 

Naopak, vzťah medzi koncentráciou MU a obsahom NVS a škrobu 
v TMR bol potvrdený negatívnou regresnou závislosťou (R2= 0,229; 
R2

 

= 0,339), kedy so stúpajúcim obsahom NVS a škrobu v TMR 
koncentrácia MU klesala (P < 0,05; P < 0,05). V experimentálnych 
podmienkach Hojman a kol. (2004) potvrdili vzťah medzi MU 
a obsahom energie v TMR tiež ako negatívny (P < 0,01). Tento 
vzťah poukazuje na nerovnováhu medzi pomerom energie:bielkovín 
v KD, kedy pri nedostatočnom príjme bielkovín a prekrmovaní 
energiou dochádza k nízkej produkcii amoniaku v bachore pre rast 
mikrobiálnej bielkoviny. Úprava nerovnováhy medzi obsahom 
bielkovín a energie v kŕmnej dávke môže podporiť zvýšenú 
efektívnosť využitia N a zníženie jeho strát s následným negatívnym 
vplyvom na životné prostredie (VandeHaar a St-Pierre, 2004). 

Vysoký príjem dusíka spôsobuje kumuláciu amoniaku v bachore s 
vyššou produkciou močoviny v pečeni (Reynolds a Kristensen, 
2008), čo zvyšuje obsah močoviny v krvi a mlieku a priamo súvisí 
so zvýšeným vylučovaním močovinového dusíka v moči a znižuje 
využitie dusíka na mliečnu bielkovinu (Recktenwald a kol., 2014). 
Tento proces je priamo ovplyvnený obsahom NL a pomerom škrobu 
k NL v kŕmnej dávke. Emisia amoniaku závisí od vylučovania 
dusíka močom. Vylučovaný dusík v moči je vyšší vo forme 
močovinového dusíka v moči, ktorý sa pri kontakte s ureázou rýchlo 
mení na amoniak a plynný amoniak (Burgos a kol., 2007), ktorý je 
potenciálnym zdrojom kontaminácie životného prostredia a vôd.  
 

5. ZÁVER 
 
Výživa dojníc zohráva kľúčovú úlohu v regulácii hladiny močoviny 
v mlieku, ktorá predstavuje významný bio indikátor dusíkovej 
rovnováhy v organizme zvieraťa. Správne vyváženie pomeru medzi 
bielkovinami a fermentovateľnou energiou v TMR je základným 
predpokladom efektívneho využitia dusíka v bachore. Analýza 
obsahu  močoviny v mlieku je cenným nástrojom v rukách 
chovateľa, výživára či veterinára, ktorý umožňuje rýchlo a 
neinvazívne vyhodnotiť stav dusíkovej bilancie zvierat a 
optimalizovať výživu dojníc tak, aby bola zabezpečená vysoká 
produktivita, dobré zdravie zvierat a zároveň minimalizované 
environmentálne dopady chovu. S rastúcim dôrazom na 
udržateľnosť a efektivitu živočíšnej výroby je kontrola močoviny v 
mlieku jedným z dôležitých nástrojov pre moderné a zodpovedné 
riadenie mliečnych fariem. 
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